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Μουσείου Αθηνών 33 [μια Ανθολογία], 
γραμμένος στην Ύδρα -και πάλι- στις 
20 Αυγούστου 1808. Τους τελευταίους 
δύο χρονολογημένους και υπογεγραμ-
μένους κώδικές του [πρ. Ηλιού Ύδρας 
722 και Βυζαντινού Μουσείου Αθηνών 
33] ο Μαρούκας κατακλείει και πάλι με 
ένα πανομοιότυπο κολοφώνα, που έχει 
-συγκεκριμένα- ως εξής [ο ακόλουθος 
κολοφών μεταφέρεται εδώ από τον κώ-
δικα πρ. Ηλιού Ύδρας 722, φ. 121r· 
πανομοιότυπο του αντίστοιχου κολο-
φώνα του κώδικα Βυζαντινού Μουσείου 
Αθηνών 33, φ. 194r, βλ. στη σχετική 
φωτογραφία]: 
Ὥσπερ ξένοι χαίρουσιν ἰδεῖν πατρίδα,/
καὶ οἱ θαλαττεύοντες ἰδεῖν λιμένα,/οὕτω 
καὶ οἱ γράφοντες ἰδεῖν βιβλίου τέλος.
Εἴληφε τέλος τὸ παρόν,/διὰ χειρὸς 
κἀμοῦ ἀμαθοῦς Δημητρίου Μαρούκα,/
τοῦ ἐκ τῆς περιφήμου νήσου Ὕδρας,/
ἐν ἔτει σωτηρίῳ ᾳως΄, Δεκεμβρίου 22,/ 
ἐν τῇ νήσῳ Ὕδρα,/καὶ οἱ ἀναγινώσκο-
ντες εὔχεσθε ὑπὲρ ἐμοῦ.
Τῶν ἀνὰ χεῖρας λαβόντων τὴν δὲ βί-
βλον,/δέομαι θερμῶς τοῦ δοῦναί μοι 
συγγνώμην,/περὶ τῶν κειμένων ἐν 
ταύτῃ γε σφαλμάτων,/ἅτινα πεφεύγα-
σι τὸν ὀφθαλμόν μου.
Ἡ μὲν χεὶρ ἡ γράψασα σήψεται τάφῳ,/
γραφὴ δὲ μενεῖ εἰς χρόνους μακροτάτους.
Τῷ συντελεστῇ τῶν καλῶν Θεῷ, δόξα.
Συμπερασματικά, λοιπόν (και με βάση 
τα παραπάνω στοιχεία), ο Δημήτριος 
Μαρούκας ήταν Υδραίος κωδικογράφος 
και μελοποιός, ο οποίος δραστηριοποι-
ήθηκε στο νησί του μέσα σ’ ένα χρονικό 
πλαίσιο, που ορίζεται σαφώς από το τε-
λευταίο τέταρτο του 18ου έως το πρώτο 
τέταρτο του 19ου αι. Ως κωδικογράφος 
ήταν ένας ιδιαίτερα καλαίσθητος καλ-
λιτέχνης, που κατέλιπε λίγα μεν αλλά 
έντεχνα φιλοτεχνημένα χειρόγραφα. Ως 
μελοποιός, και παρά την περιορισμένη 
διάδοση που γνώρισαν οι (λιγοστές επί-
σης) συνθέσεις του, έχαιρε ιδιαίτερης 
εκτίμησης μεταξύ των ομοτέχνων του· 
αξιόπιστη μαρτυρία προς τούτο είναι οι 
ακόλουθοι (αφιερωμένοι στον εν λόγω 
Δημήτριο) στίχοι, τους οποίους σημειώ-
νει ο γραφέας του κώδικα Μεγίστης Λαύ-
ρας Ι 88, Σωφρόνιος ο προηγούμενος 
της Λαύρας (στο τέλος [φ. 310r] της αν-
θολογουμένης στον κώδικα σειράς των 
κατ’ ήχον Χερουβικών του Δημητρίου):
Αὐτὸς ὁ φαεινὸς ἀστὴρ εἰς τὴν ἀνατολήν 
του/ὅλα τὰ ἄστρα τὰ λαμπρὰ φέρ’ εἰς 
ὑποταγήν του/κ’ ἐκεῖνα ποὺ μὲ ἔπαρσιν 
σ’ αὐτοῦ τὴν ἀπουσίαν/λάμπουσι καὶ 

φωτοβολοῦν εὐθὺς ἡ παρουσία/αὐτοῦ 
τὰ κάμνει ὡς νεκρὰ χωρὶς νὰ ἔχουν 
νοῦρι/καὶ τότε πλέον φαίνεται σ’ ὅλα 
τους τὸ κουσοῦρι/ὅλας τὰς ὡραιότητας 
τῶν λοιπῶν τὰς σκοτίζει/κι’ ἀμόρφους 
καὶ οὐτιδανοὺς αὐτὰς τὰς σχηματίζει/
οὕτω καὶ σὺ εἰς τὸν χορὸν μεταξὺ τῶν 
ὡραίων/τὸ πρόσωπόν σου τὸ λαμπρὸν 
μαρμαρυγὰς τ’ ὡραῖον/καὶ καθὼς δὲν 
ἐλέγοντο φωτοειδεῖς ἀστέρες/τὰ ἄστρα 
ἂν δὲν κρύπτετο ὁ ἥλιος ταῖς ἑσπέραις/
οὕτω ἂν δὲν ἐκρύπτουσουν καὶ σὴ ἡ 
ὡραιότης/τῶν λοιπῶν ἐλογίζετο μία 
μηδαμινότης/ὅμως τὸ κρύψιμον σ’ 
αὐτὸ ποὺ εἶναι ἡ αἰτία/ἡ ὡραιότης 
τῶν λοιπῶν ἐν ὑπερηφανίᾳ/νὰ λάμπῃ 
τοῦτο εἰς ἐμὲ πρόξενον εὐθυμίας/κ’ 
ἀκαταπαύστων στεναγμῶν εἶναι καὶ 
δυστυχίας.  Α.ΧΑΛ.
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Μαρουλιανός, Εμμανουήλ. Ο 
ιερέας Εμμανουήλ Γ. Ανδρεαδάκης, 
ο οποίος έμεινε γνωστός με το όνομα 
«παπα-Μαρουλιανός», από το χωριό 
Μαρουλά, γεννήθηκε περί το 1824, 
στο χωριό Σελλί Ρεθύμνου. Αργότερα, 
μετά τον γάμο του, εγκαταστάθηκε ως 
εφημέριος στο χωριό Μαρουλά. Ελαβε 
μέρος και στις τέσσερις κρητικές επανα-
στάσεις κατά τη διάρκεια του δεύτερου 
μισού του 19ου αι. Άρχισε τον αγώνα με 
την επανάσταση του 1858, συμμετείχε 
στην επανάσταση του 1866-69, με δικό 
του σώμα, στην επανάσταση του 1878 
ως «αρχηγός» πλέον του νομού Ρεθύ-
μνης και στην επανάσταση του 1897, 
αν και σε μεγάλη ηλικία, επικεφαλής 
των πολεμιστών της Ρεθύμνης. Και οι 
δύο γιοί του εντάχθηκαν στις τάξεις του 
ελληνικού Στρατού. Απεβίωσε σε ηλικία 
85 ετών το 1909 στην Αθήνα. Η κηδεία 
του έγινε δημοσία δαπάνη. Είχε τιμηθεί 
με τον Αργυρό Σταυρό του Τάγματος 
του Σωτήρος.

Μάρσος. Επίσκοπος στην Κύπρο (7ος 

αι.). Ο επίσκοπος Μάρσος μας είναι 
σήμερα γνωστός από τρεις μολύβδι-
νες σφραγίδες (μολυβδόβουλα) του, 

δύο εκδεδομένες (που βρίσκονται στο 
Κυπριακό Μουσείο) και μία ανέκδοτη 
(σε ιδιωτική συλλογή), που βρέθηκαν 
στην Κύπρο (η ανέκδοτη βρέθηκε στην 
περιοχή του χωριού Αραδίππου, κοντά 
στη Λάρνακα). Τα μολυβδόβουλα αυτά, 
που φέρουν την επιγραφή σε συνεχή 
μεγαλογράμματη γραφή και διαβάζονται 
ως, ΜΑΡCOV EΠΙΣΚΟΠΟV= Μάρσου 
επισκόπου, χρονολογούνται στον 7ο 
αι., εποχή ακμής του επισκόπου αυτού.
Εσφαλμένως στον D.M. Metcalf (σ. 
524) αμφισβητείται η γνησιότητα 
των δύο σφραγίδων του Κυπριακού 
Μουσείου, όπως επίσης εσφαλμένως 
αμφισβητείται και το όνομα 'Μάρ-
σος', αποδιδόμενο εκεί ως 'Μάρκος' 
(Marcos). Το όνομα 'Μάρσος' μαρτυ-
ρείται στις πηγές ως κύριο προσηγο-
ρικό. Περαιτέρω, Μάρσος ονομαζόταν 
ο επίσκοπος Βοιωτίας της Ελλάδας, ο 
οποίος μετέσχε στη Β΄ Οικουμενική 
σύνοδο (381).  π.Φ.Ι.
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Μαρτίνος. Άγιοι.

1. Επ. της Τουρ (316-395). Γεννήθηκε το 
316 στη Savria, στην επισκοπή της Πα-
νονίας (σημ.  Szombathely της Ουγγαρί-
ας). Ο πατέρας του ήταν υψηλόβαθμος 
αξιωματικός της αυτοκρατορικής φρου-
ράς. Ο Μαρτίνος μεγάλωσε στην Παβία 
της βόρειας Ιταλίας, όπου στρατοπέδευε 
η μονάδα του πατέρα του, και σε ηλικία 
δέκα ετών, έγινε κατηχούμενος, έχοντας 
αποφασίσει να ασπαστεί τον χριστιανι-
σμό, παρά τις αντιρρήσεις της οικογέ-
νειάς του. Ως υιός αξιωματικού, έκανε 
χρήση του δικαιώματός του να καταταγεί 
στον ρωμαϊκό στρατό και περί το 334 
βρέθηκε με τη μονάδα του στη Γαλατία 
(σημ. Αμιέν της Γαλλίας). Σύμφωνα με 
τον βιογράφο του Σουλπίκιο Σεβήρο, 
υπηρέτησε στον στρατό για δύο μόνον 
έτη, αν και νεότεροι μελετητές αμφι-
σβητούν την πληροφορία, θεωρώντας 
ότι θα ολοκλήρωσε τη στρατιωτική του 
σταδιοδρομία, παραμένοντας στον στρα-
τό για 25 χρόνια. Πάντως, ανεξάρτητα 
από τη διάρκεια της στρατιωτικής του 
υπηρεσίας, λίγο προ της μάχης με τους 
Γαλάτες στη Βορματία, ο Μαρτίνος απο-
φάσισε ότι η πίστη του δεν του επιτρέπει 
να σκοτώνει ανθρώπους και δήλωσε 

ότι είναι στρατιώτης του Χριστού και 
δεν μπορεί να πολεμήσει. Όταν κατη-
γορήθηκε για δειλία και φυλακίστηκε 
ως λιποτάκτης, προσφέρθηκε να τεθεί, 
άοπλος, επικεφαλής των στρατευμάτων. 
Οι ανώτεροί του σχεδίαζαν να δεχτούν 
την πρότασή του, αλλά τελικά οι Γαλάτες 
ζήτησαν να συνθηκολογήσουν, η μάχη 
δεν έγινε και ο Μαρτίνος απολύθηκε 
από τον στρατό. 
Στη συνέχεια, ο Μαρτίνος πήγε στην 
πόλη Caesarodunum (σημ. Τουρ) και 
έγινε μαθητής του Ιλαρίου του Πουα-
τιέ. Υπήρξε πολέμιος του αρειανισμού 
της αυτοκρατορικής αυλής και μετά 
την εξορία του Ιλαρίου στο Πουατιέ, 
επέστρεψε στην Ιταλία. Σύμφωνα με 

τον βιογράφο του, καθ’ οδόν αντιμε-
τώπισε τον διάβολο και, λαμβάνοντας, 
δι’ ενυπνίου, τη θεϊκή εντολή να επι-
στρέψει στο σπίτι του, διέσχισε τις Άλ-
πεις και από το Μιλάνο έφθασε στην 
Πανονία. Εκεί, δίδαξε τους συντοπίτες 
του και κατάφερε να προσέλθουν στον 
χριστιανισμό η μητέρα του και αρκετοί 
ακόμη. Η αντίθεσή του στον αρειανι-
σμό προκάλεσε την εκδίωξή του από 
την περιοχή του Ιλλυρικού, ενώ και ο 
αρειανός αρχιεπίσκοπος του Μιλάνου, 
Αυξέντιος, τον εξόρισε από την πόλη. 
Κάποιες πρώιμες πηγές τον θέλουν να 
άγει ερημιτικό βίο στη νήσο Gallinaria 
(σημ. Isola d’Albenga, στη θάλασσα της 
Λιγουρίας). 
Με την επιστροφή του Ιλαρίου στην 
Τουρ το 361, ο Μαρτίνος πήγε κοντά 
του και ίδρυσε μονή σε κοντινή περι-
οχή, που αργότερα κατέστη περίφημη 
μονή Βενεδικτίνων (μονή του Αγίου 

Simone Martini, Ο άγιος Μαρτίνος 
εγκαταλείπει τη στρατιωτική ζωή, 
επιλέγοντας την οδό του Κυρίου, 
τοιχογραφία (1322-1326), ναός Αγίου 
Φραγκίσκου, Ασίζη (Ιταλία)
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